
 

_______________________________________________________________________________________  
Instituto de Humanidades, Artes e Ciências Professor Milton Santos – IHAC PAF 

V – Rua Barão de Jeremoabo, s/n – Campus Universitário de Ondina  
CEP 40170-115, Salvador – Ba | Telefone: 71 3283 6788 | e-mail: ihac@ufba.br  

  

 Ata da Reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Estudos Interdisciplinares sobre Universidade – 

PPGEISU, realizada no dia nove de julho de dois mil e vinte e quatro.  

  

Aos nove dias de julho de dois mil e vinte e quadro, às nove horas, na sala virtual do Colegiado, reuniu-se o Colegiado 

do Programa de Pós-Graduação em Estudos Interdisciplinares sobre a Universidade – PPGEISU, com a presença dos 

seguintes membros: Profª. Maria Thereza Ávila Dantas Coelho, Profª. Renata Meira Véras, Técnicos Walter Garcia e 

Luciane Lima, e representante estudantil Fabiana Costa. O Prof. Gillian Queiroga justificou a ausência por motivo de 

férias e o Prof. Ivan Cláudio Pereira Siqueira, por motivo de saúde na família. A reunião se destinou a deliberar sobre 

os seguintes pontos de pauta:   

  

1. Informes  

2. Processos e requerimentos diversos   

3. Homologação de defesas   

4. Apreciação de bancas de Qualificação e Defesa   

5. Desligamento de estudante   

6. Aprovação do resultado final da Seleção de Doutorado para ingresso em 2024.2 e dos orientadores principais dos 

candidatos aprovados 

7. Aprovação da Chamada de Seleção Interna de Dissertações Defendidas em 2023 para indicação à Seleção de 

Premiação pela Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação (PRPPG/UFBA) e aprovação da respectiva Comissão de 

Seleção 

8. Aprovação da Chamada de Seleção Interna de Professores Visitantes para indicação à Seleção pela PRPPG e da 

respectiva Comissão de Seleção e do resultado da seleção 

9. Apreciação do resultado da Chamada de Seleção Interna de Professores Visitantes para indicação à Seleção pela 

PRPPG 

10. Apreciação da concessão de bolsa de doutorado pela Fapesb 

11. O que ocorrer  

  

A coordenadora Thereza Coelho abriu a reunião cumprimentando todos os membros do Colegiado e pediu a inclusão 

do ponto de pauta 9 acima, o que foi aprovado por todos. Na sequência, passou para o item de informes.  

  

1. Informes  

  

A professora Thereza Coelho informou que a verba do Programa de Apoio à Pós-Graduação – PROAP, da CAPES, foi 

destinada ao Programa, no valor de R$20.000,00. Comunicou a mudança de orientação de Kamon Trabuco para 

Patricia Petitinga e Gabriel Ribeiro. Informou que a greve de docentes e técnicos foi encerrada e que um novo 

calendário acadêmico foi publicado pela Supac, já divulgado entre professores e discentes. 

  

2. Processos e requerimentos diversos   

  

a) A mestranda Maiana Santos Oliveira Cardoso enviou ao Programa o Termo de Aceite do capítulo que será 

publicado com seus orientadores (Profs. Carmen Fontes Teixeira e Marcelo Nunes Dourado Rocha) na coletânea 

ESTUDOS INTERDISCIPLINARES SOBRE A UNIVERSIDADE: políticas, práticas e reflexões V. 3, para a validação dos 
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créditos da Atividade HACC75. O artigo se intitula ‘Saúde mental de estudantes de medicina durante a pandemia 

de covid-19: revisão narrativa da literatura’. O Colegiado deferiu o pleito ad referendum.  

b) A estudante Carolina de Melo Contreiras Alves enviou uma carta ao Programa solicitando o adiamento do Exame 

de Qualificação para o mês de setembro do ano corrente, em função de dificuldades pessoais. A carta tem a 

anuência de suas orientadoras: Adriana Miranda Pimentel e Maria Beatriz Barreto do Carmo. O Colegiado 

concordou com o pleito. 

c) A mestranda Camila Rodrigues Pinto solicitou a prorrogação por 2 meses do prazo de defesa da dissertação, 

previsto para julho 2024, por motivos de ordem pessoal, com anuência de seu orientador. O Colegiado concordou 

com a defesa em setembro deste ano. 

d) A mestranda Ana Paula Ferreira Silva enviou email ao Programa, acompanhado de um relatório psicológico, 

solicitando o adiamento do Exame de Qualificação para setembro de 2024, com anuência de sua orientadora. O 

Colegiado concordou com o pleito. 

e) A estudante Louyze Lopes enviou email ao Programa, solicitando o adiamento da defesa para até setembro de 

2024, com anuência de sua orientadora. O Colegiado concordou com o pleito. 

f) A mestranda Erika Sales Moutinho Leone enviou um documento ao Programa solicitando a prorrogação da data 

de defesa de julho para outubro, com anuência de seus orientadores. A justificativa foi a de que a greve de 

servidores e docentes impactou a disponibilidade de estudantes para as entrevistas e ela se encontra na etapa de 

produção dos dados. O Colegiado concordou com o pleito. 

g) O estudante Gilson Costa solicitou o trancamento total do semestre, por motivo de doença na família. 

Considerando que o pedido se encontrava dentro do novo prazo concedido pela Supac, o Colegiado aprovou o 

pleito ad referendum. 

h) O aluno do PGEFHC Igor Oliveira Tavares solicitou o trancamento da disciplina "Tecnologias Educacionais na 

Universidade", cujo código é "PPGEISU0024". Considerando que o pedido se encontrava dentro do novo prazo 

concedido pela Supac, o Colegiado aprovou o pleito ad referendum. 

  

3. Homologação de defesas   

  

a) O egresso Sergio Luiz Lôbo Holanda enviou os documentos pós-defesa da sua dissertação intitulada ‘Comunicação 

organizacional: um estudo na Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação da Universidade Federal da Bahia’, 

defendida em 27/03/24. Após a informação do servidor Walter Garcia de que a documentação está completa, a 

defesa foi homologada pelo Colegiado.   

b) A egressa Elizane Santos enviou os documentos pós-defesa da sua dissertação de forma incompleta. O Colegiado 

decidiu por aguardar o envio de toda a documentação, para apreciar a homologação. 

 

4. Apreciação de bancas de Qualificação e Defesa   

  

a) A estudante Maiana Santos Oliveira Cardoso enviou o formulário de banca de defesa composta por três 

professores doutores, dentre os quais uma é vinculada à Universidade do Estado da Bahia (UNEB) e outra é interna 

ao PPGEISU. A banca foi aprovada ad referendum pelo Colegiado. A defesa ocorreu em 26/06/24 às 16h, online, e 

o trabalho se intitula ‘Saúde mental de estudantes de graduação em medicina: uma revisão integrativa da 

literatura brasileira’.  

b) O mestrando Vinícius Gabriel Batista Ferreira enviou o formulário de banca de qualificação composta por três 

professores doutores, dentre os quais um é vinculado à Universidade Federal do Recôncavo da Bahia (UFRB) e 

outra é interna ao PPGEISU. A banca foi aprovada ad referendum pelo Colegiado. A defesa ocorrerá em 10/07/24 
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às 8h, online, e o trabalho se intitula ‘Percepções das/e/os egressas/es/os do Bacharelado Interdisciplinar em 

Saúde da Universidade Federal da Bahia sobre as ações extensionistas’. 

  

5. Desligamento de estudante  

  

Conforme a decisão do Colegiado na reunião de junho último, foi comunicado ao estudante Raimundo Almeida Veloso 

o seu desligamento do Programa a partir de 05.06.24 e foi dado o prazo de até 10 dias corridos para ele se manifestar 

a respeito. O estudante não se matriculou no mestrado nos semestres de 2023.2 e 2024.1. De acordo com o REGPG – 

Regulamento de graduação e pós-graduação da UFBA, cabe ao estudante realizar a sua matrícula, sob pena de perda 

do direito, bem como o “estudante da pós-graduação terá sua matrícula cancelada caso: [...] IV - não se inscreva em 

pelo menos um componente curricular por semestre, sem ter efetuado o trancamento de matricula” (Art.76). 

Considerando o fato de o estudante não ter se manifestado no prazo de até 10 dias corridos, o Colegiado reiterou a 

decisão de desligamento de Raimundo Almeida Veloso do curso, podendo o mesmo fazer nova seleção futura e 

reingressar, posteriormente, no Programa. Foi aberto o processo de desligamento do mestrando Raimundo Almeida 

Veloso no PPGEISU. 

  

6. Aprovação do resultado final da Seleção de Doutorado para ingresso em 2024.2   

  

Após apresentação do resultado final da seleção feita pela Prof. Renata, presidenta da Comissão, o Colegiado aprovou 

ad referendum o referido resultado, divulgado através da plataforma Moodle para todos os candidatos participantes, 

em 18/06/24. Considerando a suspensão do procedimento de heteroidentificação pela Comissão de 

Heteroidentificação da UFBA (CPHA), no período previsto pelo calendário do edital de seleção, em decorrência da 

greve dos servidores Técnicos, a Comissão de Seleção considerou a autodeclaração de pessoa negra de um candidato 

para a sua aprovação na reserva de vagas para esta categoria. O Colegiado aprovou esse procedimento. 

 

7. Aprovação da Chamada de Seleção Interna de Dissertações Defendidas em 2023 para indicação à Seleção de 

Premiação pela Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação (PRPPG/UFBA) e da respectiva Comissão de Seleção 

 

A Chamada de Seleção Interna de Dissertações Defendidas em 2023 para indicação à Seleção de Premiação pela PRPPG 

e a respectiva Comissão de Seleção foram divulgadas previamente com o Colegiado. Os docentes 

Flávia Garcia Rosa (na condição de presidenta), Carmen Teixeira e Ivan Siqueira se disponibilizaram a fazer parte dessa 

Comissão de Seleção. O Colegiado aprovou ad referendum tanto a Chamada quanto a Comissão de Seleção, que foi 

formada pelos professores mencionados acima. 

 

8. Aprovação da Chamada de Seleção Interna de Professores Visitantes para indicação à Seleção pela PRPPG e da 

respectiva Comissão de Seleção 

 

A Chamada de Seleção Interna de Professores Visitantes para indicação à Seleção Geral de Professores Visitantes da 

UFBA, a ser conduzida pela PRPPG, foi divulgada previamente com o Colegiado do PPGEISU e aprovada ad referendum. 

A Comissão da Seleção Interna do Programa foi também aprovada ad referendum pelo Colegiado, sendo formada 

pelos seguintes docentes: Renata Véras (na condição de presidenta), Flávia Garcia Rosa e Ivan Siqueira.  
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9. Apreciação do resultado da Chamada de Seleção Interna de Professores Visitantes para indicação à Seleção pela 

PRPPG 

 

A Chamada de Seleção Interna do PPGEISU/UFBA para indicação de Professor/a Visitante 2024 para o Processo 

Seletivo Simplificado para Contratação de Professores/as Visitantes nos termos do Edital PV 008/2024 - PRPPG/UFBA 

foi publicada no site do Programa e divulgada através do link Chamada de Seleção Interna do PPGEISU/UFBA para 

indicação de Professor/a Visitante 2024 | IHAC - UFBA. O período de contratação de cada um dos professores 

selecionados pela Comissão formada pelos docentes Renata Véras (presidenta), Flávia Rosa e Ivan Siqueira é: Viviana 

Teresita Mancovsky – março de 2025 a março de 2026 e Maria de Lourdes Pinto de Almeida – agosto de 2024 a agosto 

de 2025 (agosto de 2026). A ordem de prioridade estabelecida pela Comissão foi: Profa. Viviana Mancovsky (Prioridade 

1) e Profa. Maria de Lourdes Pinto de Almeida (Prioridade 2). Com base na documentação encaminhada pelas 

respectivas professoras, que não se declararam como pessoa negra e não concorreram às vagas reservadas às pessoas 

negras, a Comissão confirmou o regime de dedicação exclusiva das mesmas na UFBA e que a produção científica das 

docentes é relevante e as experiências de orientação são compatíveis com os critérios adotados pelo PPGEISU para 

credenciamento como Docente Permanente no Programa. O resultado dessa Seleção Interna foi aprovado pelo 

Colegiado do PPGEISU e será encaminhado para apreciação pela Congregação do Ihac e para a PRPPG, posteriormente. 

 

10. Apreciação da concessão de bolsa de doutorado pela Fapesb 

 

O Programa fez uma consulta com os candidatos aprovados para o doutorado em 2024.2 e um deles demonstrou 

reunir as condições para a obtenção de uma bolsa de doutorado da Fapesb, com prazo de implementação no início de 

julho de 2024. Nesse contexto, o candidato Nelson Rocha Lima foi matriculado em Pesquisa Orientada I em 04/07/24 

e sua documentação foi enviada para a Fapesb. O Colegiado aprovou a indicação do candidato à bolsa, a sua matrícula 

e o início do doutorado em 04/07/24. 

 

10. O que ocorrer 

 

- A representante estudantil Fabiana Costa transmitiu o pedido dos discentes de que os componentes curriculares do 

próximo semestre letivo sejam ofertados dois a cada dia e a partir das 9h.  

 

Nada mais havendo a tratar, a coordenadora Thereza Coelho desejou uma ótima semana a todos. A reunião foi 

encerrada e está ata, lavrada por mim, Walter Garcia Sá Barreto Filho, Técnico do PPGEISU, após ser lida e aprovada, 

será assinada por todos os presentes. Salvador, 09 de julho de 2024. //. 

 

 

 

 

https://ihac.ufba.br/docs/chamada-de-selecao-interna-do-ppgeisu-ufba-para-indicacao-de-professor-a-visitante-2024/
https://ihac.ufba.br/docs/chamada-de-selecao-interna-do-ppgeisu-ufba-para-indicacao-de-professor-a-visitante-2024/
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